

## 课间10分钟 从"静悄悄"到"有活力"要多久?

## 新华社"新华视点"记者

10月31日,新华社"新华视点"栏目 播发《除了上厕所不能随意活动? 部分中小学生课间10分钟被约束现象 调查》。11月3日,教育部明确表态:中 小学校安排课间休息十分重要、十分必 要,要求中小学校每天统一安排30分钟 的大课间体育活动,每节课间应安排学 生走出教室适量活动和放松。

教育部回应后,一些地方中小学生 "课间10分钟受约束"现象是否有所改 观?"新华视点"记者就此进行了回访。

11月8日上午,记者来到河北省邯 郸市邯山区实验中学。随着下课铃声 响起,孩子们两两结伴或三五成群地 走出教室,来到校园里的空地或操场 上,丢沙包、跳皮筋、打羽毛球、玩老鹰 捉小鸡……孩子们尽情享受着课间时 光,不时有欢笑声传来。

记者在新疆乌鲁木齐市第76小学 看到,课间10分钟,操场上随处可见学 生自由活动的身影。

北京师范大学海口附属学校一位负 责人说,不少家长近期提出,希望孩子课 间10分钟能走出教室活动。对此,学校 要求各班根据教室所在位置等实际情 况,采取组织学生下楼活动或在教室外 开展简单游戏,以及在教室内增设棋类 活动等方式,丰富学生的课间时光,并要 求教师将对学生的看护延伸至教室外, 以保障学生安全。

记者采访发现,国内多地已开始摸 排和整改部分中小学生"课间10分钟受 约束"现象,并取得一些成效。

贵州省教育厅相关负责人介绍,该 现象引发广泛关注后,他们作出部署,在 全省范围内对占用课间时间讲课、限制 学生课间自由活动和挤占、挪用音体美 课的情况进行排查,并结合学校实际情 况立即整改排查出的问题。

一些地方教育主管部门还印发了相 关文件。比如,成都市教育局日前发文, 鼓励学校适当延长课间休息时间,引导 学生走出教室,通过适度活动或远眺等 方式放松。教师不得采取"拖堂"或其他

方式挤占学生课间休息时间,不得对学 生课间活动设置不必要的约束。

然而,在部分学校,学生课间10分 钟不能下楼活动的现象仍未改观。

11月7日傍晚,记者随机采访南方 某省一所小学的几名学生,被告知近期 学校课间10分钟没有什么变化。一名 五年级女生说,她课间除了上厕所,就是 在教室里写作业或跟同学聊天,学校不 让他们在走廊上跑跳玩耍。

北京市民王女士告诉记者,女儿就 读的某小学情况没有发生变化,学生课 间只能待在教室或上厕所,厕所有时变 成同学们的"社交俱乐部"。她说,希望 教育部门的要求能真正落地,"在学习之 余,给孩子以活动空间"。

记者调研了解到,让孩子们既能学 得好,也能快乐放心活动,一些现实制约 因素依然存在。

一方面,校方担心学生课间活动 跑跳发生意外,以及因而被举报投诉 甚至追责问责的心理压力仍存。另一 方面,一些学校面积小、学生多,教学

楼建得较高,学生课间难以下得来、走

名小学班主任说,他所在的学校教 学楼有6层,上下楼就要几分钟,一些教师 "拖堂",学生没有足够时间去操场上玩。 有部分教师反映,课间10分钟,学生要上 厕所、整理和准备书籍、喝水、交谈等,很 快就到上课时间,很难有效活动。

部分中小学生"课间10分钟受约 束"现象,也提出了如何促进学生健康成 长和全面发展的时代课题。基层教育工 作者认为,保障中小学生合理享受课间 时光,需要建立学校、家长和教育主管部 门良性协同的长效机制。学校应因地制 宜拓展课间活动空间和形式,加强安全 教育;家长要为学校开展相关工作营造 宽松氛围;教育主管部门也要综合考虑 学校面积和学生数量等现实因素,有针 对性地解决问题。

"让孩子们真正走出教室,跑起来、 跳起来,需要更多智慧,也需要我们协同 发力。"一位基层学校负责人说。

新华社北京11月10日电

## 联合国糖尿病日,你需要知道这些事

新华社北京11月14日电 11月14日 是联合国糖尿病日,今年的主题是"了解风 险,了解应对"。世界卫生组织强调,让糖 尿病患者公平获得基本护理,帮助他们提 升认知,把并发症风险降至最低。

联合国糖尿病日由世界卫生组织和国 际糖尿病联合会共同发起,其前身是"世界 糖尿病日"。2006年联合国通过更名决议, 进一步强化政府行为,动员全社会加强对 糖尿病的防控。

国际糖尿病联合会数据显示,截至 2021年全球共计约5.37亿成年人患有糖尿 病,其中近一半患者即大约2.12亿人对自 己的病情缺乏认知。这一机构预测,到 2045年全球患有糖尿病的成年人数量将增 加约46%,达到约7.83亿。

糖尿病是一种慢性病,患者胰脏不能 分泌足够的胰岛素或者身体不能有效利用 产生的胰岛素,导致血糖浓度升高。随着 时间推移,糖尿病可能损害心脏、血管、眼 睛、肾脏和神经等,是失明、肾衰竭、心脏病

发作、中风以及导致下肢截肢的主要病因。

糖尿病有两种主要类型。1型糖尿病 患者自身通常不能分泌胰岛素,需要注射 胰岛素来维持生命;2型糖尿病占糖尿病病 例总数的90%左右,患者无法有效利用胰岛

1型糖尿病无法预防,而2型糖尿病通 常是体重超重和身体活动不足的结果。事 实表明,简单的生活方式变化能有效预防 或延缓2型糖尿病,例如保持健康体重、坚 持体育锻炼、保证不吸烟、远离饮食中的 "糖衣炮弹"。

糖尿病具有低知晓率、低治疗率和低 治愈率的特点。除了血糖异常、多饮多尿、 食量大、体重减轻等常见症状,还可能有乏 力、情绪易怒、手麻脚麻、视物不清、尿频尿 急等症状。

近年来,伴随着未成年人超重、肥胖等 现象日益增多,糖尿病患者愈发年轻化。专 家提醒家长不要给孩子摄入过多高脂高糖 的食物,要让青少年、儿童保证吃动平衡。



新华社发 徐骏 作

## 我国在15个城市启动 首批公共领域车辆全面电动化先行区试点

新华社北京11月14日电(记者严 赋憬 张辛欣)工业和信息化部14日发 布消息,工业和信息化部、交通运输部 等8部门已印发《关于启动第一批公共 领域车辆全面电动化先行区试点的通 知》,确定北京等15个城市为此次试点 城市。

通知提出,鼓励探索形成一批可复

制可推广的经验和模式,为新能源汽车 全面市场化拓展和绿色低碳交通运输 体系建设发挥示范带动作用。通知明 确车辆电动化水平大幅提高、充换电服 务体系保障有力、新技术新模式创新应 用3个主要目标,以及提升车辆电动化 水平、促进新技术创新应用、完善充换 电基础设施、健全政策和管理制度4方

面重点任务。

根据通知预期目标,新能源汽车推 广将聚焦公务用车、城市公交车、环卫 车、出租车、邮政快递车、城市物流配送 车、机场用车、特定场景重型货车等领 域,推广数量预计超过60万辆;充换电 基础设施方面,将建成超过70万台充 电桩和0.78万座换电站;新技术新模式

发展将取得积极成效,智能有序充电、 大功率充电、换电等加快应用,V2G、光 储充放等车网融合技术示范效果良好, 智能网联汽车技术有提升且示范规模 逐步扩大,新能源汽车碳交易、绿色电 力交易实现新突破,关键零部件国产化 率逐步提升并实现上车应用。